Klausur: 20179 SS 2011

Name, Vorname:

Matrikelnummer:

Fakultiit:

Priifung:  Supply Chain Management

Priifer: Prof. Dr. Karl Inderfurth

Zugelassene Hilfsmittel: Taschenrechner laut Aushang des Priifungsausschusses
alle Sprachworterbiicher flir auslandische Studenten

Note:

Unterschrift:

Klausurhinweise:

e Verwenden Sie bitte fiir [hre Antworten bzw. Eintragungen zu Ergebnissen
diesen Priifungsbogen. Sollte der fiir Neben- und Zwischenrechnungen vor-
gesehene Platz nicht ausreichen, nutzen Sie die letzte Seite (S. 12) des Prii-
fungsbogens und geben Sie unbedingt an, welcher Aufgabe Thre Ausfiihrun-
gen bzw. Berechnungen zuzuordnen sind. Bitte benutzen Sie fiir Thre Ein-
tragungen keinen Bleistift!

e Die Klausur setzt sich aus einem Pflichtteil (Aufgabe 1) und einem
Wahlteil (Aufgaben 2 bis 5) zusammen. Es sind neben der Pflichtaufgabe
genau drei der vier Wahlaufgaben zu bearbeiten. Werden alle vier Wahl-
aufgaben bearbeitet, so werden nur die ersten drei (Aufgaben 2 bis 4) ge-
wertet. Auf die Pflichtaufgabe entfallen 25 %, auf die Wahlaufgaben 75 %
der moglichen Losungspunkte.

e In Aufgabe 1 werden innerhalb jeder Teilaufgabe falsche Antworten durch
Abzug eines Punkts mit richtigen Antworten verrechnet. Eine Punktzahl von
Null kann dabei innerhalb einer Teilaufgabe nicht unterschritten werden.

Nur fiir den Priifer

Aufgabe Pl W2 W3 W4 W5 |Summe
Punkte




o

Aufgabenstellung

Aufgabe 1 (Pflichtaufgabe) (10 Punkte)

Kreuzen Sie bei den folgenden 3 Teilaufgaben (a bis c) die Ihrer Meinung nach kor-

rekten Antworten an.

Teilaufgabe (a)
wahr

e Die Logistikkosten betragen in européischen Unternehmen
in der Regel mehr als 30 % des Umsatzes. O

e Die optimale Anzahl der Logistikknoten in einem Distributions-
system lésst sich unabhingig von der Wahl ihrer Standorte fest- L[]
legen.

e Der Strukturtyp eines Distributionsnetzes mit Lagerhaltung
durch Hersteller und Direktbelieferung der Kunden ist O
besonders geeignet fiir Produkte mit hohem Wert und grof3er
Variantenzahl.

Teilaufgabe (b)
wahr
e Die Strategie der Kapazititsfixierung beim Supply Management
(Beschiftigungsglittung) ist nur bei lagerfahigen Produkten O
moglich.
® Im klassischen LosgréBenmodell entspricht die Bestellfrequenz
der Inversen der Bestellzykluslénge. O

® Bei (ROP, Q)-Regel zur Lagerdisposition steigt der Bestell-
punkt ROP linear mit dem Sicherheitsbestand. O
® Bei einem vorgegebenen Sicherheitsbestand lédsst sich in der

Regel ein héherer Wert fiir die ,Fill rate® als fiir den ,Cycle O
service level® erreichen.

Teilaufgabe (¢)
wahr
® Das Problem der dynamischen Preisdifferenzierung bei linearen
Preis-Absatz-Funktionen lasst sich als quadratisches Opti- O
mierungsproblem mit linearen Nebenbedingungen formulieren.

e Ziel der Festlegung von Buchungsgrenzen im Revenue
Management ist es, moglichst keinen einzigen Kunden der O
hochsten Preisklasse zuriickzuweisen.

® Die beiden Glattungsfaktoren bei trendkorrigierter exponentieller
Glattung (Modell von HOLT) miissen immer unterschiedliche O
Hohe haben.
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Aufgabe 2 (Wahlaufgabe)

(10 Punkte)

In der unten abgebildeten Figure 5-11 findet sich das Standortplanungsproblem der Fa.
TelecomOptic aus der Vorlesung wieder.

(a)

c. [ B

A B E E G H
1 Inputs - Costs, Capacities, D is (for TelecomOptic)
Domand City
2 Production and Transpertation Cost per 1000 Units Fixed | Capa-
3 Supply City Afilanta _Boston Chicago  Denver Omaha Portland| Cost ($)| city
4 Baltimore 1.675 400 685 1,630 1,160 2,800 7,650 18
5 Cheyenne 1,460 1,940 970 100 495 1.200 3,500 24
6 Sall Lake 1,925 2,400 1,425 500 950 800 5,000 27
7 Memphis 380 1,355 543 1,045 665 2321 4,100 22
8 Wichita 922 1,646 700 508 n 1,797 2,200 3
9 Demand 10 a8 14 6 V. 11
11 Decisian Variables
12 Demand Cily - Production Allocation (1000 Units) Plants
13 Supply City Allanta  Boston Chicago  Denver  Omaha Portland| (1=open)
14 Baltimore 0 0 0 Q 0 0
15 Cheyenne 0 0 0 0 0 0 0
16 Salt Lake 0 0 0 0 0 0 0
1/ Memphis 0 0 0 0 0 D 0
18 Wichua 0 0 0 0 0 0 0|
"
20 Cq
21 Supply City Excess Capacity
22 Batimore 0
23 Cheyenne 0
24 Sall Lake 0 Solver ’
25 Memphis 0
g'ﬁ Wichita 0
28 Atianta  Boston Chicago  Denver Omaha Portiand
29 Unmet Demand 10 8 14 6 7 1"
U
31 Objective F
92 Cost= s 0] | Solver-Parameter “
s o [
T O e O [ schiesen |
Veranderbare Zellen:
| $8$14:5G$18 ) [ [(schatzen |
Nebenbedingungen: Optionen...
$8$14:8GS18 >=0 - mm
$8$22:58526 >=0
$8$29:5G529 >=0 Andem
$HS$14:$H$18 = Binar Zuriicksetzen
- [ wfe ]

/

In der Excel Solver Box sind 3 Fehler enthalten. Suchen Sie diese Fehler und
geben Sie die korrekten Anweisungen an!
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(b) In der Figure 5-11 handelt es sich um eine Anwendung des Netzwerkoptimie-
rungsmodells mit vorgegebenen Kapazititen. Beschreiben Sie dieses gemischt-
ganzzahlige Optimierungsmodell mit Zielfunktion und allen Nebenbedingungen
unter Nutzung der folgenden Notation!

Notation:

n Anzahl der potenziellen Standorte fiir SC-Knoten (i =1,...,n )
m : Anzahl der Kunden/Lieferantenregionen ( j =1,...,m )

D, : (jahrliche) Nachfrage/Liefermenge des Kunden/Lieferanten ;
K : Kapazitit am Standort i

.t (jahresbezogene) Fixkosten am Standort i

¢, : Produktions/Transportkosten pro Stiick bei Lieferung zwischen
Standort / und Kunde/Lieferant j

¥, : Standortvariable (= 1 bei Nutzung von Standort i, = 0 sonst)

x, : Transportmenge zwischen Standort / und Kunde/Lieferant ;

TC : Gesamtkosten




Aufgabe 3 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Der Logistikdienstleister Trips Logistics hat zu entscheiden, in welcher Form und wel-
cher Hohe er sich mit Lagerhausplatz fiir die kommenden 3 Jahren (Perioden) ver-
sorgt. In diesem Zusammenhang priift er die Vorteilhaftigkeit eines flexiblen Leasing-
kontrakts tiber 3 Jahre, der es ihm gestattet, jdhrlich zwischen 60,000 und 100,000
sq.ft an Lagerflache zu $1.00 je sq.ft. anzumieten, wobei ein Mindestmietvolumen von
60,000 sq.ft. vorgegeben ist. Auf dem Spotmarkt kann sich das Unternehmen in jedem
Jahr ebenfalls mit Lagerplatz versorgen (ohne Mengenbeschrinkung), wobei ein jihr-
lich verdnderlicher Mietpreis p pro sq.ft anfillt. Trips Logistics sieht sich einer unsi-
cheren jdhrlichen Nachfrage D (in tausend sq.ft) nach Lagerfliche gegeniiber, kann
aber davon ausgehen, fiir die Weitervermietung je sq.ft. $1.22 zu erhalten. Die zeitli-
che Entwicklung der stochastischen Nachfrage und Spotmarktpreise ist dem nachfol-
genden Binomialbaum zu entnehmen. (Hinweis: Achten Sie darauf, dass die amerika-

nische Schreibweise bei Zahlenangaben verwendet wurde.) Period 2

Period 1

Period 0

(a) Von welchem Typ ist der obige Binomialbaum
(bitte ankreuzen)?
e additiv O
e multiplikativ [

Welche Werte (in %) haben die periodenbezogenen Verdnderungsmalle u (fiir
aufwirts) und d (flir abwirts) fiir Nachfrage D und Preis p in diesem Baum (bit-

te eintragen)?
u d

D

p
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(b)  Zur Bewertung des Leasingkontrakts anhand seines erwarteten Gewinns miissen
die Gewinnwerte der Knoten des Baums rekursiv von hinten nach vorne ermit-
telt werden. Die erwarteten Gewinne der 9 Endknoten finden sich in der folgen-
den Tabelle:

TABLE 6-9 Period 2 Profit Calculations at Trips Logistics with Flexible Lease Contract

Warehouse Space Warehouse Space ProfitP(D=,p=2)=DX1.22

Node at $1(w) at Spot Price (S) - (WX1+5Xp)
D=144,p=145 100,000 sq ft 44,000 sq ft $11,880
D=144, p=1.19 100,000 sq. ft. 44,000 sq. ft. $23,320
D=144, p=097 100,000 sq. ft 44,000 sq. ft. $33,000
0=96,p=145 96,000 sq. ft. 0sq ft $21,120
0=96,p=119 96,000 sq. ft. 0sq. ft $21,120
0=96,p=097 96,000 sq. ft 0sq. ft $21,120
D=64,p=145 64,000 sq. ft. 0sq. ft $14,080

f D=64,p=119 64,000 sq. ft 0sq ft. $14,080
| D=64,p=097 64,000 sq. ft 0sq ft $14,080
w

Ermitteln Sie in nachvollziehbarer Weise den Gesamtgewinn des zweiten Kno-
tens von oben (D=120, p=1.08) der Periode 1 auf Basis der gegebenen Problem-
daten und der Daten in der obigen Tabelle! Verzichten Sie dabei auf eine Abzin-
sung!




(c)

7

Zeichnen Sie fiir das Problem von Trips Logistics einen Binomialbaum fiir den
Fall, dass die Nachfrage in jeder Periode konstant bei D=100 liegt, der Mietpreis
p aber mit 70 %-iger Wahrscheinlichkeit um $0.20 in jeder Periode steigt und
mit Wahrscheinlichkeit von 30 % jeweils um $0.10 sinkt. Zu Beginn betrigt der
Preis p=%$1.20.




Aufgabe 4 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

In der folgenden Tabelle finden Sie die Ergebnisse der Prognosen iiber 12 Perioden
nach dem Verfahren von WINTERS fiir die Fa. Tahoe Salt aus der Vorlesung:

A B @ D E F G H I J K L M

1 Period |Demand| Level |Trend |Seasonal |Forecast| Error | Absolute | Mean Squared

2 t D, L, T, |Factors, F, E, Error A, Error MSE, | MAD, |% Error| MAPE, | TS,
3 18.439| 524 ool
K 1 8.000 |18.866| 514 0.47 8.913 913 913 832.857 913 11 11.41 | 1.00
5 2 13.000 | 19.367 | 513 0.68 13.179 | 179 179 432.367 546 1 6.39 | 2.00
6 3 23.000 | 19.869| 512 1.17 23.260 | 260 260 310.720 450 1 4.64 | 3,00
7 4 34,000 | 20.380| 512 1.67 34.036 36 36 233.364 347 0 3.50 |4.00
8 5 10.000 | 20.921| 515 0.47 9.723 | -277 277 202.036 333 3 3.36 |3.34
9 6 18.000 | 21.689 | 540 0.68 14.558 | -3.442 | 3.442 2,143,255 851 19 5.98 |-2.74
10 7 23.000 | 22.102| 527 1.17 25,981 | 2.981 | 2.981 3,106,508 1.155 13 6.98 |0.56
11 8 38.000 | 22.636| 528 1.67 37.787 | -213 213 2,723,856 1.037 1 6.18 |0.42
12 9 12.000 | 23.291| 541 0.47 10.810 | -1.180 | 1.190 2,578,653 1.054 10 6.59 |-0.72
13 10 13.000 | 23.577 | 515 0.69 | 16.544 | 3.544 | 3.544 3,576,894 1.303 27 8.66 |2.14
14 11 32.000 | 24.271| 533 1.16 27.849 | -4.151 | 4.151 4,818,258 | 1.562 13 9.05 |-0.87
15 12 | 41.000 |24.791| 532 1.67 41,442 | 442 442 4,432,987 1.469 1 8.39 |-0.63
el /<

(Hinweis: Achten Sie darauf, dass die amerikanische Schreibweise bei Zahlenangaben
verwendet wurde.)

(a) Ergdnzen Sie die Angaben flir Periode #=13 um den entsprechenden
Prognosewert F, und geben Sie auch die FehlergroBBen E,, 4,, MSE, und
MAD, fur diese Periode an, falls sich die Nachfrage in #=13 in Héhe von
D,; =14,000 realisiert!

Beschreiben Sie nachvollziehbar, wie Sie zu den 5 gefragten Werten gekommen
sind!




(b)

9
Der Prognosewert fiir Periode =12 betrégt laut Tabelle 41,442 Einheiten und
entspricht einer Einschritt-Prognose. Ermitteln Sie fiir diese Periode auch die
jeweilige Zweischritt- und Dreischrittprogose (F},, und £ ,,) und beurteilen
Sie anhand dieser Prognosewerte sowie der entsprechenden Prognosefehler in
Form der absoluten Abweichung, ob sich die Prognosen mit abnehmendem
Prognosehorizont verbessern oder verschlechtern!
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Aufgabe 5 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Zur Analyse von Bestellmengenschwankungen bei erwarteter Rationierung wird auf
das Vorlesungsbeispiel einer Lieferkette mit 1 Hersteller und 2 Héndlern zuriickgegrif-
fen. Alle Akteure prognostizieren die Nachfrage auf Basis gleitender Durchschnitte
tiber 2 Perioden. Die Produktionsentscheidung des Herstellers entspricht seiner Prog-
nose, im Fall von Engpissen teilt er seine Liefermengen bestellmengenproportional
auf die beiden Héndler auf. Die Handlerbestellmengen entsprechen den Prognosen, die
je nach Rationierungslevel des Vorjahres inflationiert werden.

Fiir die Jahre bis einschlieBlich 2004 sind die Ergebnisse der Hersteller-Héndler-
Interaktion in der folgenden Tabelle eingetragen. Dabei wird folgende Notation ge-
nutzt:

y, : beobachtete Nachfrage in Periode ¢

», : Nachfrageprognose fiir Periode ¢

x, : Bestellmenge in Periode ¢

I : Liefermenge in Periode ¢

Hersteller Hindler 1 Hiindler 2
t yti -;I yli ;/!i Il/xl E xl E [I -*VlE -;I E [l/xl E xl E lt

2000 20 | 20 [10{10 | 100% { 10 | 10 |10 {10 {100% | 10 } 10
2001 20 ¢ 20 [10110 ! 100% : 10 | 10 |10 {10 ! 100% : 10 { 10
2002 20 ¢ 20 [10:10 : 100% ! 10 | 10 [10 {10 !100% : 10 | 10
2003| 20+ 20 [20:10 ! 100% ! 10 ! 10 [10:10 :100% i 10 1 10
2004| 25 | 20 |20:15 ! 80% ! 15 | 12 |[10]10 ! 80% : 10 | 8
2005 § 0 | § § 20 | | E
2006 | 0 o 20f o

(a) Ergénzen Sie in der obigen Tabelle alle Angaben flir die Jahre 2005 und 2006 un-
ter Verwendung von beobachteten Nachfragedaten in Héhe von 10 fiir Héandler 1
und 20 fiir Héndler 2!
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(b) Nennen und erldutern Sie 3 GegenmalBnahmen, die den Bullwhip-Effekt im Zu-
sammenhang mit dem Verhalten bei Rationierung vermindern kénnen!




